

*А.К. Усович*

## **П.И. ЛОБКО И ВИТЕБСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ**

*УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов  
медицинский университет», г. Витебск, Беларусь*

*Представлена информация о научных и творческих связях профессора П.И. Лобко с Витебским государственным медицинским университетом.*

**Ключевые слова:** *П.И. Лобко, Витебский государственный медицинский университет.*

*A.K. Usovich*

## **P.I. LOBKO AND VITEBSK STATE MEDICAL UNIVERSITY**

*Information is presented about the scientific and creative connections of Professor P.I. Lobko with Vitebsk State Medical University.*

**Keywords:** *P.I. Lobko, Vitebsk State Medical University.*

В канун любых юбилейных дат общепринято анализировать достижения юбиляра, будь то отдельный человек, организация, населенный пункт, регион, страна. Касается это и нынешнего юбиляра, профессора Петра Иосифовича Лобко. Общение П.И. Лобко с витебскими морфологами в 50-е – 60-е годы прошлого века происходило, когда они приезжали в Минский медицинский институт на конференции, или за научной консультацией к своему научному руководителю – академику Д.М. Голубу. Витебский медицинский институт до 1991 года, в СССР, находился под юрисдикцией министерства здравоохранения СССР, а не БССР. Поэтому организационно и методически был связан с Московскими и Ленинградскими медицинскими вузами, а не с Минским. Активно сотрудничать с сотрудниками Витебского медицинского института П.И. Лобко стал с 1968 года, благодаря дружеским отношениям с доцентом кафедры нормальной физиологии ВГМИ Николаем Сергеевичем Новицким, Петр Иосифович стал приезжать в Витебск на различные мероприятия. Став научным руководителем студенческого научного общества МГМИ, Петр Иосифович привозил в качестве руководителя студентов МГМИ на научные конференции.

Когда профессора П.И. Лобко избрали председателем правления Белорусского отделения Всесоюзного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, он развил бурную деятельность по расширению общества, объединению в него всех специалистов морфологического профиля республики, привлечению в него новых членов. В г. Витебске и раньше отделение БелНО АГЭ работало под руководством профессора З.И. Ибрагимовой активно, объединяло анатомов, гистологов, эмбриологов и

топографоанатомов медицинского и ветеринарного институтов. На заседаниях обсуждались все темы планируемых и результаты выполненных научных работ. Апробации диссертаций проводились не на кафедрах, а на заседаниях областного отделения общества. Но П.И. Лобко придал новый импульс работе общества. Темы планируемых диссертационных исследований по морфологическим дисциплинам стали обсуждаться на уровне БелНО АГЭ. Будучи членом правления ВНО АГЭ, где была заведена практика обсуждать все темы планируемых докторских диссертаций на заседании правления ВНО АГЭ, П.И. Лобко активно внедрял эту практику по отношению к кандидатским диссертациям на уровне БелНО АГЭ.

В 1981 году П.И. Лобко организовал и провел в г. Минске Всесоюзный съезд АГЭ, который дал возможность познакомиться всех белорусских, в том числе витебских морфологов с коллегами из всех регионов огромной страны СССР. П.И. Лобко стал организовывать научные и методические мероприятия в регионах БССР. В г. Витебске он провел 2 пленума БелНО АГЭ, собравшими морфологов Минска, Витебска и Гродно. Они проходили в виде однодневных научно-практических конференций. Проведение таких научных встреч под эгидой БелНО АГЭ, позволяло не только расширить научный и методический кругозор участников, но и издать материалы пленумов в виде сборников. А это было очень важно и востребовано, особенно для завершающих выполнение диссертаций. Ведь в те годы опубликовать статью, или тезисы было большой проблемой. Проведенные П. И. Лобко в 1990 году республиканская учебно-методическая конференция Белорусского республиканского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, и в 1991 году второй съезд анатомов, гистологов и эмбриологов Белоруссии были очень важны для витебских морфологов.

В 1996 году, когда Витебский медицинский институт проходил плановую аттестацию и заявил свои амбиции преобразоваться (первым в республике) в медицинский университет, профессор П.И. Лобко работал в качестве члена экспертной комиссии, тщательно проанализировал работу кафедр и способствовал появлению в Республике Беларусь первого медицинского университета.

Увлечение П.И. Лобко историей развития морфологических исследований в Беларуси потребовало от него тесного общения с коллегами из ВГМУ (ВГМИ). Это и работа над книгой «Анатомы Беларуси», вышедшей в 2003 году, и особенно монография «Развитие анатомической науки и формирование научных школ в Беларуси», написанная в соавторстве с гродненским профессором Е.С. Околокулаком и витебским доцентом Г.Г. Бураком. П.И. Лобко и Г.Г. Бурака связывали очень тесные дружественные отношения.

Петр Иосифович при любой возможности приезжал в Витебский медицинский университет. Всегда делился своим жизненным опытом, подсказывал направления выполнения научных исследований. В 2009 году, несмотря на свою болезнь, он приехал в г. Витебск на международную научно-практическую конференцию руководителей анатомических

институтов стран СНГ и Восточной Европы, активно, в своем неизменном стиле участвовал во всех мероприятиях конференции.

Профессор Петр Иосифович Лобко был и остается для Витебских морфологов примером высокоэрудированного специалиста, образцом Анатома, каким он должен быть в идеале.

### **Литература**

1. Лобко П.И. Анатомы Беларуси / П.И. Лобко. – Мн.: УП «Технопринт», 2003. – 89 с.
2. Лобко П.И., Околокулак Е.С., Бурак Г.Г. Развитие анатомической науки и формирование научных школ в Беларуси / П.И. Лобко, Е.С. Околокулак, Г.Г. Бурак. – Гродно: ГрГМУ, 2009. – 140 с.